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GRAMATICA: FRASES

A ortografia oficial diz respeito as regras gramaticais referentes a escrita correta das palavras. Para melhor entendé-las, é preciso ana-
lisar caso a caso. Lembre-se de que a melhor maneira de memorizar a ortografia correta de uma lingua é por meio da leitura, que também
faz aumentar o vocabulario do leitor.

Neste capitulo serdo abordadas regras para duvidas frequentes entre os falantes do portugués. No entanto, é importante ressaltar que
existem inUmeras exceg¢des para essas regras, portanto, fique atento!

Alfabeto

O primeiro passo para compreender a ortografia oficial € conhecer o alfabeto (os sinais graficos e seus sons). No portugués, o alfabeto
se constitui 26 letras, divididas entre vogais (a, €, i, 0, u) e consoantes (restante das letras).

Com o Novo Acordo Ortografico, as consoantes K, W e Y foram reintroduzidas ao alfabeto oficial da lingua portuguesa, de modo que
elas sdo usadas apenas em duas ocorréncias: transcrigdo de nomes proprios e abreviaturas e simbolos de uso internacional.

Uso do “X”

Algumas dicas sdo relevantes para saber o momento de usar o X no lugar do CH:
¢ Depois das silabas iniciais “me” e “en” (ex: mexerica; enxergar)

¢ Depois de ditongos (ex: caixa)

e Palavras de origem indigena ou africana (ex: abacaxi; orixa)

Uso do “S” ou “Z”

Algumas regras do uso do “S” com som de “Z” podem ser observadas:

¢ Depois de ditongos (ex: coisa)

* Em palavras derivadas cuja palavra primitiva ja se usa o “S” (ex: casa > casinha)

“up n

¢ Nos sufixos “és” e “esa”, ao indicarem nacionalidade, titulo ou origem. (ex: portuguesa)

”ou

¢ Nos sufixos formadores de adjetivos “ense”, “0so0” e “osa” (ex: populoso)

Uso do lls" llss” llc”
’ ’
e “S” costuma aparecer entre uma vogal e uma consoante (ex: diversao)
e “SS” costuma aparecer entre duas vogais (ex: processo)
e “C” costuma aparecer em palavras estrangeiras que passaram pelo processo de aportuguesamento (ex: mugarela)

Os diferentes porqués

POR QUE Usado para fazer perguntas. Pode ser substituido por “por qual motivo”

PORQUE Usado em respostas e explicagdes. Pode ser substituido por “pois”

O “gue” é acentuado quando aparece como a ultima palavra da frase, antes da pontuacéo final (interrogacéo,

POR QUE exclamacdo, ponto final)

PORQUE E um substantivo, portanto costuma vir acompanhado de um artigo, numeral, adjetivo ou pronome

Paronimos e homénimos

As palavras parénimas sdo aquelas que possuem grafia e pronincia semelhantes, porém com significados distintos.

Ex: cumprimento (saudagdo) X comprimento (extensao); trdfego (transito) X trdfico (comércio ilegal).

Ja as palavras homo6nimas sdo aquelas que possuem a mesma grafia e pronuncia, porém tém significados diferentes. Ex: rio (verbo
“rir”) X rio (curso d’agua); manga (blusa) X manga (fruta).
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PONTUACAO; SINAIS DE PONTUACAO

Os sinais de pontuagdo sdo recursos graficos que se encontram na linguagem escrita, e suas fungdes sdo demarcar unidades e sinalizar
limites de estruturas sintaticas. E também usado como um recurso estilistico, contribuindo para a coeréncia e a coesdo dos textos.

Sdo eles: o ponto (.), a virgula (,), o ponto e virgula (;), os dois pontos (:), o ponto de exclamagado (!), o ponto de interrogacdo (?), as
reticéncias (...), as aspas (“”), os parénteses ( () ), o travessdo (—), a meia-risca (=), o apdstrofo (‘), o asterisco (*), o hifen (-), o colchetes
(1) e a barra (/).

Confira, no quadro a seguir, os principais sinais de pontuagao e suas regras de uso.

SINAL NOME uso EXEMPLOS
Indicar final da frase declarativa Meu nome é Pedro.
Ponto Separar periodos Fica mais. Ainda esta cedo
Abreviar palavras Sra.

A princesa disse:

- Eu consigo sozinha.

Esse é o problema da pandemia: as
pessoas ndo respeitam a quarentena.

Como diz o ditado: “olho por olho,
dente por dente”.

Iniciar fala de personagem
Antes de aposto ou oragles apositivas, enumeracgdes
Dois-pontos | ou sequéncia de palavras para resumir / explicar ideias
apresentadas anteriormente

Antes de citagdo direta

Indicar hesitagdo
Reticéncias Interromper uma frase
Concluir com a intenc¢do de estender a reflexao

Sabe... ndo esta sendo facil...
Quem sabe depois...

Isolar palavras e datas A Semana de Arte Moderna (1922)
() Parénteses Frases intercaladas na fun¢do explicativa (podem Eu estava cansada (trabalhar e
substituir virgula e travessao) estudar é puxado).
Indicar expressdao de emogao Que absurdo!
Ponto de . . .
! ~ Final de frase imperativa Estude para a prova!
Exclamagdo L L
ApOs interjeicao Ufa!
Ponto de .
? - Em perguntas diretas Que horas ela volta?
Interrogacao
A professora disse:
Iniciar fala do personagem do discurso direto e indicar — Boas férias!
- Travessdo mudanca de interloculor no didlogo — Obrigado, professora.
Substituir virgula em expressoes ou frases explicativas O corona virus — Covid-19 — ainda

esta sendo estudado.

Virgula

Avirgula é um sinal de pontuagdo com muitas fungGes, usada para marcar uma pausa no enunciado. Veja, a seguir, as principais regras
de uso obrigatdrio da virgula.

e Separar termos coordenados: Fui a feira e comprei abacate, mamdéo, manga, morango e abacaxi.

e Separar aposto (termo explicativo): Belo Horizonte, capital mineira, s6 tem uma linha de metré.

e |solar vocativo: Boa tarde, Maria.

e |solar expressdes que indicam circunstancias adverbiais (modo, lugar, tempo etc): Todos os moradores, calmamente, deixaram o
prédio.

e Isolar termos explicativos: A educag¢do, a meu ver, é a solugdo de vdrios problemas sociais.

e Separar conjungdes intercaladas, e antes dos conectivos “mas”, “porém”, “pois”, “contudo”, “logo”: A menina acordou cedo, mas néo
conseguiu chegar a tempo na escola. Ndo explicou, porém, o motivo para a professora.

e Separar o conteudo pleondstico: A ela, nada mais abala.

No caso da virgula, é importante saber que, em alguns casos, ela ndo deve ser usada. Assim, ndo ha virgula para separar:

e Sujeito de predicado.

¢ Objeto de verbo.

e Adjunto adnominal de nome.

e Complemento nominal de nome.

e Predicativo do objeto do objeto.

¢ Oracdo principal da subordinada substantiva.

e Termos coordenados ligados por “e”, “ou”, “nem”.




RELACAO ENTRE PALAVRAS. FONEMAS E
LETRAS. ENCONTROS VOCALICOS; ENCONTROS
CONSONANTAIS E DiGRAFO

Muitas pessoas acham que fonética e fonologia sdo sinénimos.
Mas, embora as duas pertengam a uma mesma area de estudo, elas
sdo diferentes.

Fonética

Segundo o dicionario Houaiss, fonética “é o estudo dos sons da
fala de uma lingua”. O que isso significa? A fonética é um ramo da
Linguistica que se dedica a analisar os sons de modo fisico-articula-
dor. Ou seja, ela se preocupa com o movimento dos labios, a vibra-
¢do das cordas vocais, a articulagdo e outros movimentos fisicos,
mas ndo tem interesse em saber do contetddo daquilo que é falado.
A fonética utiliza o Alfabeto Fonético Internacional para representar
cada som.

Sintetizando: a fonética estuda o movimento fisico (da boca,
labios...) que cada som faz, desconsiderando o significado desses
sons.

Fonologia

A fonologia também é um ramo de estudo da Linguistica, mas
ela se preocupa em analisar a organizagdo e a classificagdo dos
sons, separando-os em unidades significativas. E responsabilidade
da fonologia, também, cuidar de aspectos relativos a divisdo silabi-
ca, a acentuacdo de palavras, a ortografia e a pronuncia.

Sintetizando: a fonologia estuda os sons, preocupando-se com
o significado de cada um e ndo sé com sua estrutura fisica.

Bom, agora que sabemos que fonética e fonologia sdo coisas
diferentes, precisamos de entender o que é fonema e letra.

Fonema: os fonemas sdo as menores unidades sonoras da fala.
Atencgado: estamos falando de menores unidades de som, ndo de si-
labas. Observe a diferenca: na palavra pato a primeira silaba é pa-.
Porém, o primeiro som é pé (P) e o segundo som é a (A).

Letra: as letras sdo as menores unidades grafica de uma pa-
lavra.

Sintetizando: na palavra pato, pa- é a primeira silaba; pé é o
primeiro som; e P é a primeira letra.

Agora que ja sabemos todas essas diferenciacGes, vamos en-
tender melhor o que é e como se compde uma silaba.

Silaba: A silaba é um fonema ou conjunto de fonemas que emi-
tido em um sé impulso de voz e que tem como base uma vogal.
A silabas sdo classificadas de dois modos:

Classificacdo quanto ao nimero de silabas:

As palavras podem ser:

— Monossilabas: as que tém uma so silaba (pé, pa, mao, boi,
luz, é...)

— Dissilabas: as que tém duas silabas (café, leite, noites, cali,
bota, agua...)

— Trissilabas: as que tém trés silabas (caneta, cabeca, saude,
circuito, boneca...)

— Polissilabas: as que tém quatro ou mais silabas (casamento,
jesuita, irresponsabilidade, paralelepipedo...)
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Classificagdo quanto a tonicidade

As palavras podem ser:

— Oxitonas: quando a silaba tonica é a ultima (ca-fé, ma-ra-cu-
-ja, ra-paz, u-ru-bu...)

— Paroxitonas: quando a silaba tbnica é a penultima (me-sa,
sa-bo-ne-te, ré-gua...)

— Proparoxitonas: quando a silaba tOnica é a antepenultima
(sa-ba-do, té-ni-ca, his-té-ri-co...)

Lembre-se que:

Tonica: a silaba mais forte da palavra, que tem autonomia fo-
nética.

Atona: a silaba mais fraca da palavra, que n3o tem autonomia
fonética.

Na palavra telefone: te-, le-, ne- sdo silabas atonas, pois sdo
mais fracas, enquanto que fo- é a silaba tonica, ja que é a pronun-
ciada com mais forga.

Agora que ja sabemos essas classificagdes basicas, precisamos
entender melhor como se dd a divisdo silabica das palavras.

Divisdo silabica

A divisdo silabica é feita pela silaba¢do das palavras, ou seja,
pela pronuncia. Sempre que for escrever, use o hifen para separar
uma silaba da outra. Algumas regras devem ser seguidas neste pro-
cesso:

Ndo se separa:

e Ditongo: encontro de uma vogal e uma semivogal na mesma
silaba (cau-le, gai-o-la, ba-lei-a...)

e Tritongo: encontro de uma semivogal, uma vogal e uma semi-
vogal na mesma silaba (Pa-ra-guai, quais-quer, a-ve-ri-guou...)

¢ Digrafo: quando duas letras emitem um Unico som na pala-
vra. Ndo separamos os digrafos ch, lh, nh, gu e qu (fa-cha-da, co-
-lhei-ta, fro-nha, pe-guei...)

¢ Encontros consonantais inseparaveis: re-cla-mar, psi-co-lo-
-go, pa-trdo...)

Deve-se separar:
e Hiatos: vogais que se encontram, mas estdo é silabas vizinhas

(sa-u-de, Sa-a-ra, vi-a-mos...)

¢ Os digrafos rr, ss, sc, e xc (car-ro, pas-sa-ro, pis-ci-na, ex-ce-
-¢do...)

¢ Encontros consonantais separaveis: in-fec-¢do, mag-né-lia,
rit-mo...)

SUBSTANTIVO; ADJETIVO; ARTIGO; NUMERAL.
VERBOS. PRONOMES; FORMAS NOMINAIS; LOCUGCOES
VERBAIS; ADJUNTOS ADNOMINAIS E ADVERBIAIS.
CLASSES DE PALAVRAS

Classes de Palavras

Para entender sobre a estrutura das fungdes sintaticas, é preci-
so conhecer as classes de palavras, também conhecidas por classes
morfoldgicas. A gramatica tradicional pressupde 10 classes grama-
ticais de palavras, sendo elas: adjetivo, advérbio, artigo, conjuncgao,
interjeicdo, numeral, pronome, preposi¢do, substantivo e verbo.




EXERCiICIOS COMENTADOS

1-) (TCE-RN — CARGO 1 - CESPE/2015 - adaptada)

Exercer a cidadania é muito mais que um direito, é um dever,
uma obrigagdo.

Vocé como cidaddo é parte legitima para, de acordo com a lei,
informar ao Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte
(TCE/RN) os atos ilegitimos, ilegais e antieconémicos eventualmen-
te praticados pelos agentes publicos.

A garantia desse preceito advém da propria Constituicdo do
estado do Rio Grande do Norte, em seu artigo 55, § 3., que estabe-
lece que qualquer cidaddo, partido politico ou entidade organizada
da sociedade pode apresentar ao TCE/RN dentncia sobre irregula-
ridades ou ilegalidades praticadas no dmbito das administragdes
estadual e municipal.

Exercicio da cidadania. Internet: <www.tce.rn.gov.br> (com
adaptagdes).

Mantém-se a corre¢do gramatical do texto se o trecho “infor-
mar ao Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte (TCE/
RN) os atos ilegitimos” for reescrito da seguinte forma: informar
ao Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte (TCE/RN)
sobre os atos ilegitimos.

( ) CERTO ( ) ERRADO

Quem informa, informa algo (os atos ilegitimos) a alguém (ao
Tribunal de Contas), portanto ndo ha presenca de preposi¢do antes
do objeto direto (os atos).

RESPOSTA: ERRADO.

2-) (TCE-RN — CARGO 1 - CESPE/2015 - adaptada) A substitui-
¢do da ultima virgula do primeiro paragrafo do texto pela conjungdo
e ndo acarreta erro gramatical ao texto nem traz prejuizo a sua in-
terpretacdo original.

( ) CERTO ( ) ERRADO

Analisemos o trecho sugerido: Exercer a cidadania é muito
mais que um direito, € um dever, uma obrigagdo. Se acrescentarmos
a conjungdo “e” teremos “é um dever e uma obriga¢do” = haveria
mudanca no sentido, pois da maneira como foi escrito entende-se
que o termo “obrigagao” foi enfatizado, por isso ndo se conectou ao
termo anterior.

RESPOSTA: ERRADO.
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3-) (TCE-RN — CARGO 1 - CESPE/2015 - adaptada)

A ComissGo de Acompanhamento e Fiscalizagéio da Copa 2014
(CAFCOPA) constatou indicios de superfaturamento em contratos
relativos a consultorias técnicas para modelagem do projeto de
parceria publico-privada usada para construir uma das arenas da
Copa 2014.

Apds andlise das faturas de um dos contratos, constatou-se que
os consultores apresentaram regime de trabalho incompativel com
a realidade. Sete dos 11 contratados alegadamente trabalharam
77,2 horas por dia no periodo entre 16 de setembro e sete de ou-
tubro de 2010. Os outros quatro supostamente trabalharam 38,6
horas por dia. Tendo em vista que um dia sé tem 24 horas, identifi-
cou-se a ocorréncia de superfaturamento no valor de RS 2.383.248.
“E 6bvio que tais volumes de horas trabalhadas jamais existiram.
Diante de tal situagdo, sabendo-se que o dia possui somente 24 ho-
ras, resta inconteste o superfaturamento praticado nesta primeira
fatura de servigos”, aponta o relatdrio da CAFCOPA.

Existem outros indicios fortes que apontam para essa irregu-
laridade, pois ndo hd nos autos qualquer folha de ponto ou docu-
mento comprobatdrio da efetiva prestagdo dos servigos por parte
dos consultores.

Internet: <www.jornaldehoje.com.br> (com adaptagdes).

O termo “com a realidade” e a oragdo ‘que tais volumes de ho-
ras trabalhadas jamais existiram’ desempenham a fungdo de com-
plemento dos adjetivos “incompativel” e ‘6bvio’, respectivamente.

( ) CERTO ( ) ERRADO

Voltemos ao texto: regime de trabalho incompativel com a re-
alidade = complemento nominal de “incompativel” (afirmagdo do
enunciado correta); E dbvio que tais volumes de horas trabalhadas
jamais existiram = podemos substituir a oragdo destacada por “Isso
é 6bvio”, o que nos indica que se trata de uma oragdo com fungdo
substantiva - no caso, oracdo subordinada substantiva subjetiva —
funcdo de sujeito da oragdo principal (E dbvio), ou seja, afirmacdo
do enunciado incorreta.

RESPOSTA: ERRADO.

4-) (TCE-RN — CARGO 1 - CESPE/2015 - adaptada) O uso dos
advérbios “alegadamente” e “supostamente” concorre para a argu-
mentacgdo apresentada no texto de que houve irregularidades em
um dos contratos, especificamente no que se refere a descri¢do do
volume de horas trabalhadas pelos consultores.

( ) CERTO ( ) ERRADO

Sete dos 11 contratados alegadamente trabalharam 77,2 horas
por dia no periodo entre 16 de setembro e sete de outubro de 2010.
Os outros quatro supostamente trabalharam 38,6 horas por dia.

Sete funcionarios alegaram ter trabalhado horas a mais e hd a
suposi¢do de que quatro também ultrapassaram o limite estabele-
cido.

RESPOSTA: CERTO.




5-) (CESPE — TCE-RN — CARGO 1/2015 - adaptada) A oracio
“que os consultores apresentaram regime de trabalho incompati-
vel com a realidade” funciona como complemento da forma verbal
“constatou-se”.

() CERTO ( ) ERRADO

- constatou-se que os consultores apresentaram regime de tra-
balho incompativel com a realidade

A oragdo destacada pode ser substituida pelo termo “isso” (Isso
foi constatado), o que nos indica ser uma oragdo substantiva = ela
funciona como sujeito da oragdo principal, portanto ndo a comple-
menta. Temos uma oragao subordinada substantiva subjetiva.

RESPOSTA: ERRADO.

6-) (CESPE — TCE-RN — CARGO 1/2015 - adaptada) As formas
verbais “apresentaram”, “trabalharam” e “Existem” aparecem fle-
xionadas no plural pelo mesmo motivo: concordancia com sujeito
composto plural.

( ) CERTO ( ) ERRADO

- 0s consultores apresentaram = verbo concorda com o sujeito
simples

- Sete dos 11 contratados alegadamente trabalharam = verbo
concorda com o sujeito simples

- Existem outros indicios fortes = verbo concorda com o sujeito
simples

Trata-se de sujeito simples, ndo composto (ndo ha dois elemen-
tos em sua composig¢do)

RESPOSTA: ERRADO.

7-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015 - adap-
tada) Em relagdo as estruturas linguisticas do texto, assinale a op-
¢do correta.

Ndo vamos discorrer sobre a pré-historia da aviagdo, sonho dos
antigos egipcios e gregos, que representavam alguns de seus deu-
ses por figuras aladas, nem sobre o vulto de estudiosos do proble-
ma, como Leonardo da Vinci, que no século XV construiu um modelo
de avido em forma de pdssaro. Pode-se localizar o inicio da aviagdo
nas experiéncias de alguns pioneiros que, desde os ultimos anos do
século XIX, tentaram o voo de aparelhos entdo denominados mais
pesados do que o ar, para diferencid-los dos balbes, cheios de gases,
mais leves do que o ar.

Ao contrdrio dos balbes, que se sustentavam na atmosfera por
causa da menor densidade do gds em seu interior, os avides preci-
savam de um meio mecdnico de sustentagdo para que se elevassem
por seus proprios recursos. O brasileiro Santos Dumont foi o primei-
ro aeronauta que demonstrou a viabilidade do voo do mais pesado
do que o ar. O seu voo no “14-Bis” em Paris, em 23 de outubro de
1906, na presenga de inumeras testemunhas, constituiu um marco
na historia da aviagdo, embora a primazia do voo em avido seja
disputada por vdrios paises.

<http://www.portalbrasil.net/aviacao_historia.htm>. Acesso
em:
13/12/2015 (com adaptacdes).

A) O emprego de virgula apds “Vinci” justifica-se para isolar
oragdo subordinada de natureza restritiva.

B) Em “Pode-se” o pronome “se” indica a nogdo de condigdo.

C) A substituicdo de “entdo” por “naquela época” prejudica as
informagdes originais do texto.

D) Em “se sustentavam” e “se elevassem” o pronome “se” in-
dica voz reflexiva.

E) O nucleo do sujeito de “constituiu” é 14-Bis.

LINGUA PORTUGUESA

(42]

A = incorreta (oracdo de natureza explicativa)
B = incorreta (pronome apassivador)
C=incorreta

E = incorreta (voo)

RESPOSTA: D

8-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015) Assina-
le a opgdo correspondente a erro gramatical inserido no texto.

A Embraer S. A. atualmente é destaque (1) internacional e
passou a produzir aeronaves para rotas regionais e comerciais de
pequena e média densidades (2), bastante (3) utilizadas no Brasil,
Europa e Estados Unidos. Os modelos 190 e 195 ocupou (4) o espa-
¢o que era do Boeing 737.300, 737.500, DC-9, MD-80/81/82/83 e
Fokker 100. A companhia brasileira é hoje a terceira maior industria
aerondutica do mundo, com filiais em vdrios paises, inclusive na (5)
China.

<http://www.portalbrasil.net/aviacao_historia.htm>. Acesso
em:
13/12/2015. (com adaptagdes).

A) é destaque

B) densidades

C) bastante

D) ocupou

E) inclusive na

Os modelos 190 e 195 ocupou = os modelos ocuparam
RESPOSTA: D

9-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015) Assi-
nale a opgdo correta quanto a justificativa em relagdo ao emprego
de virgulas.

O mercado de jatos executivos estd em alta hd alguns anos, e
0s maiores mercados sdo Estados Unidos, Brasil, Franga, Canadd,
Alemanha, Inglaterra, Japdo e México. Também nesse segmento a
Embraer é destaque, apesar de disputar ferozmente esse mercado
com outras industrias poderosas, principalmente a canadense Bom-
bardier. A Embraer S.A. estd desenvolvendo também uma aerona-
ve militar, batizada de KC-390, que substituird os antigos Hércules
C-130, da Forga Aérea Brasileira. Para essa aeronave a Embraer S.A.
ja soma algumas centenas de pedidos e reservas.

<http://www.portalbrasil.net/aviacao_historia.htm> Acesso
em:
13/12/2015 (com adaptacdes).

As virgulas no trecho “...0os maiores mercados sdo Estados Uni-
dos, Brasil, Franga, Canadd, Alemanha, Inglaterra, Japdo e México.”
separam

A) aposto explicativo que complementa oragdo principal.

B) palavras de natureza retificativa e explicativa.

C) oragdo subordinada adjetiva explicativa.

D) complemento verbal composto por objeto direto.

E) termos de mesma fungdo sintatica em uma enumeragao.

RESPOSTA: E




10-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015) Assi-
nale a opgao que apresenta substitui¢do correta para a forma verbal
contribuiu.

No inicio da década de 60, trinta anos depois de sua funda-
¢do, a Panair jé era totalmente nacional. Era uma época de crise
na aviacdo comercial brasileira, pois todas as companhias apresen-
tavam problemas operacionais e crescentes dividas para a moder-

nizagéio geral do servico que prestavam. Uma novidade contribuiu

para apertar ainda mais a situagdo financeira dessas empresas - a

inflacdo. Apesar disso, ndo foram esses problemas, comuns as con-
correntes, que causaram a extingdo da Panair.

<http://www.areliquia.com.br/Artigos%20Anteriores/58Pa-

nair.htm>.

Acesso em: 13/12/2015 (com adaptacdes).

A) contribuisse
B) contribua

C) contribuira
D) contribuindo
E) contribuido

A substituicdo pode ser feita utilizando-se um verbo que in-
dique uma acgdo que acontecera ha muito tempo (década de 60!),
portanto no pretérito mais-que-perfeito do Indicativo (contribuira).

RESPOSTA: C

(ANAC - TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO CIVIL -
ESAF/2015 - adaptada) Leia o depoimento a seguir para responder
as questoes

Hd quase dois anos fui empossado técnico administrativo na
ANAC de Sdo Paulo e estou muito satisfeito de trabalhar Id. Nesse
tempo ja fui nomeado para outros dois cargos na administragéo
publica, porém preferi ficar onde estou por diversos motivos, pro-
fissionais e pessoais. Sinceramente, sou partiddrio do “ndo se mexe
em time que estd ganhando”.

Trabalho na drea administrativa junto com outros técnicos e
analistas, além de ser gestor substituto do setor de transportes da
ANAC/SP. Tenho de analisar documentagdo, preparar processos
solicitando pagamentos mensais para empresas por servigos pres-
tados, verificar se os termos do contrato estdo sendo cumpridos,
resolver alguns “pepinos” que sempre aparecem ao longo do més,
além, é claro, de efetuar trabalhos eventuais que surgem conforme
a demanda.

<http://wordpress.concurseirosolitario.com.br/o-cotidianode-

um-servidor-publico/> Acesso em: 17/12/2015> (com
adaptacdes).

11-) Assinale a substituigdo proposta que causa erro de mor-
fossintaxe no texto.

substituir: por:
A) Ha A
B) Nesse tempo Durante esse tempo
C) junto juntamente
D) Tenho de Tenho que

E) ao longo do més no decorrer do més

A Unica substituicdo que causaria erro é a de “hd” por “a”, ja
que, quando empregado com o sentido de tempo passado, deve ser
escrito com “h” (ha).

RESPOSTA: A

LINGUA PORTUGUESA

(43]

12-) (ANAC - TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO
CIVIL - ESAF/2015 - adaptada) Assinale a op¢do em que a pontua-
¢do permanece correta, apesar de ter sido modificada.

A) Ha quase dois anos, fui empossado técnico administrativo
(...)

B) (...) na ANAC, de Sdo Paulo e estou muito satisfeito de tra-
balhar I3.

C) (...) na administragdo publica, porém; preferi, ficar onde es-
tou (...)

D) Sinceramente sou partidario, do “ndo se mexe, em time que
esta ganhando”.

E) Trabalho na drea administrativa, junto com outros técnicos e
analistas, além de ser, gestor substituto (...)

Fiz as corregdes:

B) na ANAC de Sao Paulo e estou muito satisfeito de trabalhar
1a.

C) na administragdo publica, porém preferi ficar onde estou (...)

D) Sinceramente, sou partidario do “ndo se mexe em time que
esta ganhando”.

E) Trabalho na drea administrativa junto com outros técnicos e
analistas, além de ser gestor substituto (...)

RESPOSTA: A

(ANAC — TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIAGAO CIVIL
- ESAF/2015 - adaptada) Leia o texto a seguir para responder as
questdes

Se vocé é um passageiro frequente, certamente jd passou por
uma turbuléncia. A pior da minha vida foi no meio do nada, sobre-
voando o Atldntico, e durou uma boa hora. Jd que estou aqui escre-
vendo esse artigo, sobrevivi.

A turbuléncia significa que o aviGo vai cair? Ok, sabemos que
ndo. Apesar de também sabermos que o avido é a forma mais se-
gura de viagem, ndo é tdo fdcil lembrar disso em meio a uma tur-
buléncia. Entdo, ndo custa lembrar que, mesmo quando o ar estd
“violento”, é impossivel que ele «arremesse» o avido para o cho.

<http://revistagalileu.globo.com/Tecnologia/noticia/2015/07/
turbulencia-dos-avioes-e-perigosa.html> Acesso
em:15/12/2015

(com adaptagoes).

13-) Assinale a opgdo em que o primeiro periodo do texto foi
reescrito com corre¢do gramatical.

A) Na hipdtese de vocé for um passageiro frequente, ja tinha
passado por uma turbuléncia, com certeza.

B) Certamente, ja devera ter passado por uma turbuléncia, se
vocé fosse um passageiro frequente.

C) Na certa, acaso vocé seja um passageiro frequente, ja acon-
teceu de passar por uma turbuléncia.

D) Com certeza, se vocé foi um passageiro frequente, ja tivesse
passado por uma turbuléncia.

E) Caso vocé seja um passageiro frequente, ja deve, com certe-
za, ter passado por uma turbuléncia.

Corregoes:

A) Na hipdtese de vocé for (SER) um passageiro frequente, ja
tinhapassado (PASSOU) por uma turbuléncia, com certeza.

B) Certamente, ja deverd (DEVE) ter passado por uma turbulén-
cia, se vocé fesse (FOR) um passageiro frequente.

C) Na certa, acaso vocé seja um passageiro frequente, ja acon=
tecetrdepassar (PASSOU) por uma turbuléncia.

D) Com certeza, se vocé fot (E) um passageiro frequente, ja -

vessepassado (PASSOU) por uma turbuléncia.






